

农村精准扶贫的问题与对策

◎ 李国治,朱晓芸

(云南农业大学,云南 昆明 650201)

【摘要】 习近平总书记指出:“推进精准扶贫,加大帮扶力度,是缓解贫困、实现共同富裕的内在要求,也是实现全面小康和现代化建设的一场攻坚战”。精准扶贫战略实施以来,我国农村扶贫工作取得了巨大的成就。但是,同样也存在着一些问题。为了更好的推进精准扶贫,打赢扶贫攻坚战,必须提出具有针对性的对策来解决这些问题。

【关键词】 农村;精准扶贫;问题;对策

【中图分类号】 C913 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1009-3036(2016)01-0135-03

DOI:10.14054/j.cnki.cn23-1120/c.2016.01.058

改革开放以来,农村扶贫作为一项惠民政策,取得了举世瞩目的成就。不仅有效地使众多农民脱贫致富,遏制了农村贫困人口的增长,更是为政府的反贫困工作积累了宝贵的实践经验。为进一步加快贫困地区发展,促进共同富裕,实现到2020年全面建成小康社会奋斗目标,我国于2012年开始全面推行精准扶贫战略。精准扶贫实施以来,经过各级政府部门的努力,我国农村贫困状况明显改善。国家统计局于2015年10月16日刊文称:“据全国农村贫困监测调查,按照现行农村贫困标准测算,2014年贫困地区农村贫困人口4317万人,比2012年减少1722万人,平均每年贫困人口减少861万人,2014年贫困地区农村贫困发生率16.6%,比2012年下降6.6个百分点。”^[1]

一、精准扶贫的基本内涵

习近平总书记在2013年11月于湖南湘西考察时,首次提出“精准扶贫”,指出扶贫要实事求是,因地制宜。要精准扶贫,切忌喊口号,也不要定好高骛远的目标。自精准扶贫思想提出以来,已经逐渐上升为新阶段我国扶贫工作的核心战略,并在全国各地农村开始推行。但是,目前对于精准扶贫理论的深度研究很少,造成了理论和实践的相对脱节。在仅有的精准扶贫理论研究中,王思铁认为,“精准扶贫是粗放扶贫的对称,是指针对不同贫困区域环境和贫困户状况,运用科学有效程序对扶贫对象实施精确识别、精确帮扶、精确管理的治贫方式。”^[2]李鵬等认为,“精准扶贫是在农村扶贫开发中实施精确识别、联动帮扶、分类管理、动态考核以及相关配套措施的减贫、治贫方式。”^[3]综合上述观点,笔者认为,所谓精准扶贫,就是依据科学的程序 and 标准,精确识别贫困村、贫困户,实事求是、因地制宜,开展

精准帮扶、精准管理和精准考核,实现扶贫资源的优化配置,逐步建立起科学高效的扶贫机制。

其中,精准识别是精准扶贫的首要环节和重要基础,它是指通过一系列科学的程序 and 标准,将贫困地区、贫困县和贫困户准确的识别出来,避免扶贫政策的实施出现“大水漫灌”的现象。精准识别还强调对贫困对象的识别程序要民主、科学和透明,识别结果要公平、公正和公开,最终将最贫困、最需要帮扶的对象识别出来。

精准帮扶是精准识别的下一个环节,是精准扶贫的关键。所谓精准帮扶,就是在贫困居民精准识别后,针对扶贫对象的具体情况,确定帮扶人和制定相应的帮扶措施。精准帮扶不同于以往“一刀切”的帮扶方式,“精准扶贫下的帮扶将会充分考虑贫困村和贫困户的实际致贫原因,在此基础上设计具有针对性的帮扶措施和手段。”^[4]

精准管理是精准扶贫的保证。精准管理首先是指利用信息系统,对每个扶贫对象实时监测,了解他们的动态情况,以便及时将已脱贫对象退出和将新贫困对象纳入系统。同时精准管理还意味着阳光操作管理,即严格管理扶贫资金,保证扶贫专项资金在阳光下进行。最后,精准管理也是扶贫事权管理,要求明确各部门权责,各级按照自身事权开展扶贫工作,共同推进精准扶贫。

精准考核是对精准识别、精准帮扶和精准管理工作实际效果的检验。根据制定的量化指标,定期进行考核,精细的、准确的评价各级部门的工作成效,避免以往形式化的扶贫指标。精准考核的建立,一方面强化了扶贫工作人员的责任意识,提高了他们的工作积极性。另一方面,政府通过考核指标全局掌控扶贫工作,确保扶贫资金、项目真正

【作者简介】李国治(1977-),男,湖北罗田人,云南农业大学社会服务办公室实验师,主要从事科技服务和社会扶贫工作。朱晓芸为通讯作者。

落到实处。

二、当前农村精准扶贫工作中存在的问题

精准扶贫战略实施以来,与以往的扶贫工作相比较,取得了明显的进步。但是,由于我国农村环境复杂,贫困人口众多且致贫原因不同,导致了精准扶贫战略在农村的实际开展过程中,仍然存在着诸多问题,阻碍了精准扶贫的进一步推进。

(一)农户参与精准识别的积极性不高

扶贫识别是精准扶贫的基础工作,其目的是把贫困的对象找出来,避免扶贫资源投放打偏跑漏,使真正符合帮扶政策的个体得到有效扶持。^[5]现阶段,我国农村都采用“建档立卡”的方式来进行精准识别,村干部对本村农户的基本情况逐一调查和登记,将符合贫困标准的农户基本信息录入贫困信息系统。但是,当村干部在开展村民基本情况调查时,许多村民没有如实填写或未能参加。他们有些人认为家庭收入填的越少越好,“国家的钱不要白不要”。有些农民因为家庭集体外出打工,没有能够参加识别活动。还有些农民虽然有困难,但是他们认为这些家庭收入调查都只是形式,贫困户是谁,都是“上面”定的。总之,这些情况都反映了农村居民参与精准识别的积极性不高,他们对国家扶贫政策仍然抱着一种“看客”和“等、靠、要”的心态,这些情况严重阻碍了精准识别的实现,使真正的贫困户得不到帮扶。

(二)没有贯彻落实精准帮扶

“因致贫原因不同,贫困户对帮扶有着不同的需求,如生产救助、学业救助、大病救助、房屋改造、低保救助、农业实用技术、担保贷款等各有差异。”^[6]精准扶贫就是要求根据每个贫困户的致贫原因,制定针对性的帮扶措施。习近平总书记指出:“要实施精准扶贫,瞄准扶贫对象,进行重点施策,不能眉毛胡子一把抓,用手榴弹炸跳蚤,钱花了不少却没有见到应有效果。”但是,目前我国许多农村没有贯彻落实精准帮扶,没有因户制宜,制定帮扶措施。例如,他们对于拥有一技之长,但苦于无处施展的贫困人员的帮扶措施和对那些思想落后、游手好闲、坐吃山空的贫困户的扶贫措施并没有什么不同,对于身心健全的贫困户和对那些残疾的贫困户的救助方式也是如出一辙。这样的帮扶方式没有差异性和针对性,没有真正帮助他们解决自己的“贫困”之处,是不会使他们完全脱离贫困的。

(三)扶贫资金来源渠道单一

扶贫资金是精准扶贫工作的物质保障,为了更好更快地推进精准扶贫战略,必须要有充足的资金作为保障。现阶段,我国的扶贫资金来源渠道单一,主要来自于中央财政和地方财政。财政部数据显示,2015年中央财政专项扶贫资金高达467亿元。但是,由于我国农村贫困人口众多,扶贫资金自上而下逐级分配,那么,具体到每一个贫困户的手里的资金就变得微乎其微了。而地方政府的财政收入又是跟该地区的经济发展程度紧密联系在一起,因此,地方政府每年对于扶贫的财政支出十分有限。对于西部贫困地区来说,地方政府力不从心,根本拿不出资金用于扶贫,于是分配到每个贫困户手里的资金就非常微薄,只能解决他们的燃眉之急,根本不能帮助他们彻底脱贫。由此

可见,由于扶贫资金来源渠道的单一,导致了没有足够的资金作为扶贫的后勤保障,很多扶贫项目得不到落实,阻碍了精准扶贫的进一步推进。

(四)基层存在害群之马,破坏精准扶贫

贪污腐败是精准扶贫中较为重要的障碍性因素之一,也是阻碍精准扶贫政策实施的绊脚石^[7]。国家近年来严惩政府机构中的贪污腐败之风,取得了显著的效果。但是,仍然有个别政府官员抱着侥幸心理,贪图蝇头小利,顶风作案。尤其在基层政府里面存在着害群之马。他们在农村扶贫工作中,利用自己的职权,乱结裙带关系,为自己的亲朋好友扣上“贫困”的帽子,为他们攫取利益。更有甚者,有些基层干部私自截流或占有国家的扶贫资金。习近平总书记强调,“我非常不满意,甚至愤怒的是扶贫款项被截流和挪作他用,和救灾款被挪用一样,那是犯罪行为。必须坚决杜绝,坚决反对,坚决查处。”这些害群之马自私自利、贪污腐败的行径,抹黑了政府在人民心中的形象,严重破坏了精准扶贫战略的实施,必须坚决查处。

(五)基层党组织没有发挥战斗堡垒作用

习近平总书记指出:“越是进行脱贫攻坚战,越是要加强和改善党的领导。”目前,我国农村党组织建设仍然存在许多问题,在精准扶贫工作中,没有发挥战斗堡垒作用。首先,我国农村普遍存在党员队伍老化,后继无人的现象。虽然,政府选派了大量大学生村官支援农村发展,但是他们只是留在乡镇“打杂”,并未深入农村实际开展工作。同时,党员干部思想僵化,小农意识在他们的思想中仍然占据主导地位,市场观念薄弱。他们在实施产业扶贫过程中,将一切与农业联系在一起,难以跳出小农经济的圈子,扶贫方式缺乏创新。最后,由于农村经济体制的变化,基层党组织的权利逐渐向市场领域和社会自治领域扩散,“村级党组织的领导地位受到挑战,基层党组织的影响力在不断下降,在村务决策中的地位和作用明显减弱。”^[8]农村党组织建设存在的这些问题,靠农村党组织自身难以解决,上级党组织必须给予重视,切实加强整顿,才能更好地发挥先锋模范作用和战斗堡垒作用,带领群众推进精准扶贫。

三、解决农村精准扶贫问题的对策和建议

习总书记强调,“全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。”为了保证到2020年全面建成小康社会,必须健全精准扶贫工作机制,完善扶贫措施,解决在农村精准扶贫过程中出现的问题,进一步推进精准扶贫战略。

(一)加强农村精神文明建设,树立脱贫信心

习近平总书记指出:“扶贫先要扶志,要从思想上淡化‘贫困意识’。不要言必称贫,处处说贫。”“弱鸟可望先飞,至贫可能先富,但能否实现‘先飞’、‘先富’,首先要看我们头脑里有无这种意识。”^[9]现在农村许多的贫困户之所以扶不起,富不起,甚至出现越帮越穷,就是缺乏脱贫致富的勇气,勤劳实干的精神和人穷志不穷的理念。他们的思想大多都是“等、靠、要”,好吃懒做,不思进取。因此,对于农村的精准扶贫,首先要“扶志”,帮助农民树立脱贫信心,走上致富之路。这就要求我们必须要加强农村地区的精神文明

建设,激发他们形成积极向上的意愿,培育正确的思想道德观念,提高自觉践行能力,帮助他们树立脱贫致富的信心。只有这样,贫困农民才能意识到只有靠自身的努力,才能真正脱贫致富。否则,仅仅依靠国家的“输血”,自己不能“造血”,这样只会依旧贫困,或者就算富裕了也会重新返贫。

(二)对症下药,靶向治疗,确保帮扶效果

2015年10月16日,习近平总书记在2015减贫与发展高层论坛上发表讲话,他强调:“现在,中国在扶贫攻坚工作中采取的重要举措,就是实施精准扶贫方略,找到‘贫根’,对症下药,靶向治疗。”由于贫困户的致贫原因不同,开展精准扶贫工作,必须要抓住重点,对症下药,靶向治疗,确保帮扶效果。对于那些拥有技能的贫困户,政府应该积极引导他们就业,使他们能够有稳定的经济来源。对于那些“老弱病残”的帮扶,政府就不能是引导他们就业,应该要建立健全基本生活保障制度,解决他们生活难、看病难等问题,使他们的日常生活有保障。政府帮扶那些思想观念落后、好吃懒做的贫困户,就必须加强对他们的思想教育,培育正确的思想观念,先使他们的思想“脱贫”,同时对他们进行专业技能培训,让他们能够掌握一技之长,然后再引导他们就业,实现脱贫致富。总之,对于不同致贫原因的贫困户的帮扶方式不能千篇一律,应该要具体问题具体分析,实现精准帮扶。

(三)广泛动员全社会力量,合力推进脱贫攻坚

精准扶贫“仅靠中央财政专项扶贫资金是远远不够的,因此,要广泛吸纳社会力量的支持。”^[10]习近平总书记指出,在脱贫攻坚的宏大目标之下,无论怎样增加投入,资金总是有限的。因此,必须广泛动员全社会的力量,拓宽扶贫资金的来源渠道,合力推进脱贫攻坚。首先,政府要健全东西部扶贫协作机制,建立对口帮扶,东部发达地区可以根据自己财政收入的情况,给予西部贫困地区一定的资金支援,以先富带动后富,逐步实现共同富裕。同时,国家还应该进一步加强和推进定点扶贫工作,建立考核评价机制,确保各机关企事业单位落实扶贫责任。习近平总书记强调,“党政军机关、企事业单位开展定点扶贫,是中国特色扶贫开发事业的重要组成部分,也是我国政治优势和制度优势的重要体现”。最后,国家还可以出台相应的优惠政策来积极支持和引导民营企业、商业性金融机构、社会团体和个人参与扶贫开发,实现社会帮扶资源和精准扶贫有效对接。大家有钱的出钱,有力的出力,团结力量大,共同帮助贫困人口脱贫。

(四)切实改进基层政府官员工作作风,发扬基层民主

习近平总书记指出,各级领导干部都要树立和发扬好的作风,既严以修身、严以用权、严以律己,又谋事要实、创业要实、做人要实。然而,我国农村个别基层政府官员不但做到“三严三实”,反而利用职权贪污腐败,破坏了精准扶贫。因此,切实改进基层政府官员工作作风,发扬基层民主,对于农村扶贫工作尤其重要。国家要严格扶贫考核督查问责,对于廉洁自律、工作优秀的基层政府官员要给予褒奖,建立模范,对于在扶贫工作中违法乱纪、贪污腐败的官员则要依法进行严惩,以儆效尤。习总书记强调,“扶贫

要看真贫、扶真贫、真扶贫,少搞一些盆景,多搞一些惠及广大贫困人口的实事。”这就要求基层政府工作人员要切实履行职责,广泛吸取群众的优秀建议,听取群众的心声,坚持“从群众中来,到群众中去”的工作方法。对贫困户的精准识别要民主,要把对贫困识别的权利交给群众,识别结果要公示,扶贫资金的使用要公开、透明,接受群众的监督,做到在“阳光下执政”。

(五)加强基层党组织建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用

习近平总书记强调,要选好配强农村基层党组织领导班子,团结带领农民群众脱贫致富奔小康。这就要求我们在精准扶贫过程中,要加强基层党组织建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。国家要加强贫困乡镇领导班子建设,有针对性地选派政治素质高、工作能力强、熟悉“三农”工作的干部到村任第一书记,整顿党组织软弱涣散,提高党组织的凝聚力、创造力、战斗力。要突出抓好村党组织带头人队伍建设,充分发挥党员先锋模范作用,带领全村人民脱贫致富。要规范基层党组织生活,加强基层党员教育,经常性开展交心谈心,把广大基层党员的思想统一起来,力量凝聚起来,激活基层党建工作,为精准扶贫提供坚强的组织保障。要健全党组织领导下的共青团、妇联、民兵等各类群团组织,发挥好他们的作用。要注重选派思想好、作风正、能力强的优秀年轻干部到村工作。还应加大驻村党员干部考核力度,不稳定脱贫不撤队伍。

习总书记强调,“十三五”时期是我们确定的全面建成小康社会的时间节点,全面建成小康社会最艰巨最繁重的任务在农村,特别是在贫困地区。各级党委和政府要把握时间节点,努力补齐短板,科学谋划好“十三五”时期扶贫开发工作,确保贫困人口到2020年如期脱贫。△

[参考文献]

- [1]张为民.脱贫步伐加快,扶贫成效显著,我国贫困人口大幅减少[N].中国信息报,2015-10-16,(01).
- [2]王思铁.精准扶贫“改‘漫灌’为‘滴灌’[J].四川党的建设:农村版,2014,(04):14-15.
- [3]李 鹏,叶兴建.农村精准扶贫:理论基础与实践情势探析——兼论复合型扶贫治理体系的建构[J].福建行政学院学报,2015,(02):26-33.
- [4]葛志军,邢成举.精准扶贫:内涵、实践困境及其原因阐释——基于宁夏银川两个村庄的调查[J].贵州社会科学,2015,(05):157-163.
- [5]马尚云.精准扶贫的困难与对策[J].学习月刊,2014,(19):25-26.
- [6]朱 云,吴春锋,黄斌琼.精准扶贫方式方法研究[J].老区建设,2014,(15):41-44.
- [7]吴森森.民族地区精准扶贫障碍性因素分析及其解决途径[J].当代青年,2015,(09):296-297.
- [8]谭 沈.加强农村基层党组织建设,是精准扶贫重中之重[J].青年时代,2015,(18):69.
- [9]习近平.摆脱贫困[M].福州:福建人民出版社,2014:1-2.
- [10]柯振华.如何实施精准扶贫[J].学习月刊,2014,(14):111-112.

□编辑/李培培